

УТВЕРЖДАЮ

Ректор

ФГБОУ ВО ЛГМУ им. Свт.
Луки Минздрава России

А. В. Торба

«09»

2023



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Якимович Валерии Сергеевны
на тему: «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений
у женщин с никотинозависимостью», представленную на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

Актуальность исследования

Диссертационная работа Якимович Валерии Сергеевны посвящена актуальной проблеме современного акушерства, а именно— профилактике акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью. Современная демографическая ситуация с катастрофически низкой рождаемостью является проблемой, требующей разрешения. Одним из факторов риска акушерско-гинекологической патологии, приводящим к перинатальным потерям, является увеличение частоты табакокурения, что негативно влияет на течение беременности, увеличивая не только частоту осложнений, но и усугубляя их тяжесть.

По данным Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ), количество курящих беременных женщин увеличивается во всех странах. В США, например, 52–55 % беременных являются курящими, в Великобритании – 43 %, в Австралии – 33 %, в Чехии – около 24 %. Данных о курящих во время беременности женщинах в Донецкой Народной Республике нет. В Международной классификации болезней 10-го пересмотра (МКБ 10) никотиновая зависимость включена в раздел «Психические расстройства и расстройства поведения», которые связаны с употреблением психоактивных веществ, а курение классифицируется как заболевание. Курение во время беременности лишает плод кислорода, а дети курящих матерей чаще

рождаются с низкой массой тела. Кроме того, табачный дым увеличивает вероятность выкидыша, аномального развития плаценты, рождения детей с низкой массой тела, с дефектами развития, или нежизнеспособного ребенка.

Исходя из вышеизложенного, в работе поставлена цель: снизить частоту и тяжесть акушерских и перинатальных осложнений у беременных с никотинозависимостью путем научного обоснования, разработки и внедрения комплекса современных лечебно-профилактических мероприятий, включающих психотерапию и озонотерапию.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практической медицины

Диссидентом изучены осложнения беременности и родов у пациенток с никотинозависимостью доказано, что наиболее частыми из них являются: угроза преждевременных родов, задержка внутриутробного развития (ЗВУР) и развитие дистресса плода, которые ведут к досрочному родоразрешению и проблеме выхаживания недоношенных детей.

Автором впервые изучено влияние психотипа личности женщины на возникновение пристрастия к табаку и продолжение курения во время беременности, особенности ее психоэмоционального состояния и реакции на стресс, а также исходный уровень нейротизма и личностной тревожности, что обосновывает необходимость включения психотерапии в комплекс лечебно-профилактических мероприятий у беременных с никотинозависимостью.

Диссидентом впервые доказано что табакокурение приводит к развитию дисбиоза ротовой полости и мочеполовых путей, нарушению кровообращения в фетоплацентарном комплексе, трофобластической и гормональной функций плаценты, ослаблению антиоксидантной защиты организма курящих женщин, что влечет за собой развитие внутриутробной гипоксии плода, а также серьезных акушерских и перинатальных осложнений.

Впервые в работе представлены данные о применении озонотерапии в комплексном лечении никотинозависимых беременных и о ее благоприятном эффекте на маточно-плацентарный и фетоплацентарный кровоток, что проявляется в улучшении состояния плода и ФПК, нормализации гормональной и трофобластической функции плаценты, стабилизации процессов ПОЛ / АОЗ и дает возможность безопасной пролонгации беременности и рождения здорового ребенка у никотинозависимых женщин..

Заслугой автора является то, что впервые разработан и внедрен в практику комплекс лечебно-профилактических мероприятий с одновременным включением психотерапии и озонотерапии, как дополнительных эффективных методов лечения, который способствует улучшению течения беременности, состояния внутриутробного плода и новорожденного, снижению акушерской и перинатальной патологии у беременных с никотинозависимостью.

Степень обоснованности и достоверности полученных результатов, апробация, внедрение в практику

Достоверность результатов диссертационной работы подтверждается достаточным объемом проведенных исследований. Полученные автором результаты позволили сделать обоснованные и соответствующие задачам выводы и разработать практические рекомендации.

Диссертационная работа изложена на русском языке на 178 страницах печатного текста (основной текст – на 138 страницах), состоит из введения, обзора литературы, методологии и методов исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения с выводами и практическими рекомендациями, а также списка сокращений и условных обозначений, списка использованной литературы. Библиографический указатель содержит 135 наименований, большинство из которых

опубликованы в последние 5-7 лет. Работа иллюстрирована 38 таблицами и 22 рисунками. оформление диссертации соответствует требованиям ВАК Российской Федерации.

Полученные автором результаты внедрены в клиническую практику Донецкого Республиканского Центра Охраны Материнства и Детства, Донецкого клинического территориального медицинского объединения, Перинатального центра г. Макеевки.

Материалы диссертационной работы внедрены в учебный процесс на кафедре акушерства, гинекологии, перинатологии, детской и подростковой гинекологии ФНМФО ФГБОУ ВО ДонГМУ Минздрава России (для врачей-слушателей, ординаторов и врачей общей практики и семейной медицины).

По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, в том числе 3 статьи с основными результатами диссертации, в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденный приказом Министерства образования и науки ДНР.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Считать целесообразным дальнейшее внедрение результатов, выводов и практических рекомендаций диссертационной работы Якимович Валерии Сергеевны на тему: «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью» в работу родовспомогательных учреждений здравоохранения с целью снижения частоты акушерских и перинатальных осложнений у никотинозависимых беременных.

Общие замечания

Принципиальных замечаний к работе Якимович Валерии Сергеевны нет. По тексту диссертации встречаются отдельные стилистические и орфографические ошибки, которые не влияют на позитивное восприятие работы в целом.

Заключение

Диссертационная работа Якимович Валерии Сергеевны на тему: «Профилактика акушерских и перинатальных осложнений у женщин с никотинозависимостью», выполненная под руководством члена-корреспондента НАМНУ, доктора медицинских наук, профессора В.К. Чайки, является законченным научно-квалификационным исследованием, в которой решена конкретная научная задача – разработан новый подход к ведению и лечению беременных с никотинозависимостью путем внедрения комплекса научно обоснованных лечебно-профилактических мероприятий, включающих психотерапию и озонотерапию, что дало возможность значительно снизить частоту акушерских и перинатальных осложнений у данной категории женщин.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 01.10.2018 № 1168), а ее автор Якимович Валерия Сергеевна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры акушерства, гинекологии и перинатологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Луганский государственный медицинский университет имени Святителя

лухи» Министерства здравоохранения Российской Федерации
«31.08.2023г», протокол № 1.

Заведующая кафедрой акушерства,
гинекологии и перинатологии
ФГБОУ ВО ЛГМУ им. Свт. Луки
Минздрава России
д. м. н., профессор

С. С. Лубянная

Даю свое согласие на автоматизированную обработку персональных данных

Стелла Станиславовна Лубянная

Подпись Заведующей кафедрой акушерства, гинекологии и перинатологии ФГБОУ ВО ЛГМУ им. Свт. Луки Минздрава России д. м. н., профессора С. С. Лубянской заверяю:

Начальник отдела кадров

Филионов М.В.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Луганский государственный медицинский университет имени Святителя Луки» Министерства здравоохранения Российской Федерации.
Адрес: кв-л 50-летия Обороны Луганска, д. 1г, г. Луганск, г.о. Луганский, Луганская Народная Республика, Российская Федерация, 291045, тел.: (8- 857-2), (022) 34-71-13, факс: (8- 857-2), (022) 34-71-16 e-mail: kanclgmu@mail.ru web: <https://www.lgmu.ru>